
 

Szanowni Państwo! 

Przez okres 80 lat Szkoła Podstawowa nr 1 funkcjonowała w skrajnie różnych 

realiach politycznych, społecznych i lokalowych, przeszła wiele reform i wiele prób 

ostatecznej naprawy. Żadna z nich nie okazała się jednak na tyle dobra, aby pozostała bez 

zmian. Mimo to na przestrzeni tych lat „Jedynka” zmieniała swoje oblicze i stale się 

rozwijała. Nasza placówka wytworzyła bogatą tradycję i swoisty  klimat. Połączyła wiele 

pokoleń ludzi pod kierownictwem Walentyny Lange, Marianny Gus, Marii Kniter, Teresy 

Wesołowskiej, Heleny Piwcewicz, Małgorzaty Antoniszyn i moim. Niektórzy absolwenci, 

będąc uczniami tej Szkoły, powrócili do niej jako nauczyciele. Obecnie pracuje 19 takich 

nauczycieli. 

I dawniej, i dziś nasza szkoła nie była jedynie placówką oświatową czy instytucją, ale 

zawsze zwartą społecznością tworzoną przez pokolenia uczniów, ich rodziców, 

nauczycieli, pracowników obsługi, którzy oddali Szkole swoje umiejętności, entuzjazm i 

przede wszystkim serce. Ludzi, dzięki którym młodzież nie zadawała pytania „czy?”, ale 

„jak?” dążyć do prawdy i doskonałości. 

O dobrej jakości pracy placówki świadczą wyniki egzaminów zewnętrznych, a na 

szczególne uznanie zasługują osiągnięcia Szkoły w konkursach i olimpiadach. Na 

przestrzeni lat uczniowie naszej placówki byli laureatami i finalistami ogólnopolskich 

olimpiad i wojewódzkich konkursów przedmiotowych z języka polskiego, j. angielskiego, 

niemieckiego, matematyki, fizyki, biologii historii, geografii, informatyki oraz konkursów 

ekologicznych i artystycznych, za co szkoła  dwukrotnie została wyróżniona przez 

Warmińsko-Mazurskiego Kuratora Oświaty w Olsztynie.  Pracując pod okiem nauczycieli 

wychowania fizycznego, uczniowie również osiągali bardzo wysokie wyniki w kraju i 

regionie w takich dyscyplinach jak: piłka ręczna, lekkoatletyka, taniec sportowy, szachy, 

boks, judo i pływanie. 

Są to niekwestionowane zasługi uczniów, nauczycieli i trenerów takich jak: Jerzy 

Ryngwelski, Stanisław Mijas, Milena  i Marek Kucharczyk, Irena Sokołowska, Grażyna 

Ciesielska, Leszek Wilk, Hieronim Kozakiewicz. 
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Pamiętajmy, że Szkoła to nie budynek, to przede wszystkim ludzie, którzy ją tworzą, 

wspierają, inspirują, budzą ciekawość i motywują do wspólnego działania. Wokół Jedynki 

zawsze gromadziły się osoby twórcze, kreatywne, poszukujące najlepszych rozwiązań oraz 

otwarte i wrażliwe na potrzeby uczniów. Jedną z takich osób była nieżyjąca już  Danuta 

Hejnowska – pedagog, była  prezes Fundacji Elbląg, założycielka Fundacji Pro-Scholam 

działającej do dnia dzisiejszego w naszej szkole. Pomysłodawczyni utworzenia w 

elbląskich szkołach  świetlic socjoterapeutycznych w tym romskich, organizatorka 

wypoczynku letniego dla dzieci z elbląskich rodzin zagrożonych ubóstwem, swego czasu 

ściśle współpracująca z Ministerstwem Pracy i Polityki Socjalnej. 

Długa jest lista tych, którzy na trwałe zaznaczyli swoją obecność w historii naszej Szkoły, 

którzy ją tworzyli, rozwijali i wspierali. Wielu z nich nie ma już niestety wśród nas, jednak 

pozostawili po sobie niezatarty ślad swego istnienia w naszych sercach i pamięci pokoleń. 

Dzięki ich entuzjazmowi i zaangażowaniu udało się stworzyć Szkołę przyjazną i otwartą 

na nowe wyzwania. 

80 lat w życiu naszej szkoły to lata pracy kilkuset pedagogów i kilkudziesięciu roczników 

uczniów każdego roku opuszczających jej mury, to zwykła codzienność ale i wspaniałe 

święta. W ciągu tych minionych  lat doczekaliśmy się około 10 tys. absolwentek i 

absolwentów. Wielu z nich pełniło lub nadal pełni ważne i odpowiedzialne funkcje w 

naszym mieście, powiecie, województwie i kraju. W swoich rozmowach zawsze 

podkreślają, że Jedynka stała się przestrzenią dla marzeń, rozwijania pasji, miejscem, 

gdzie rodziły się ciekawe pomysły i gdzie otrzymywali pomocną dłoń by je realizować. 

Mamy niewątpliwe szczęście, że dziś swoim uczniom za przykład możemy postawić nie 

postaci z pomnika, lecz ludzi, których twarze można odszukać w kronikach, spotkać na 

uczelniach lub w Szkole tak jak dziś na organizowanym przez nas spotkaniu. Wśród 

absolwentów czy byłych uczniów naszej  placówki jest wielu wybitnych przedstawicieli 

świata nauki, kultury, medycyny, polityki, humanistów o znaczących osiągnięciach, 

dziennikarzy, inżynierów, czy nauczycieli.  Przykładem tego mogą być siedzący wśród Nas 

zaproszeni goście: PM dr Michał Missan, Karol Bidziński  i Karolina Śluz radni RM,  

dyrektorzy placówek oświatowych: Beata Tuzimek,  Beata Giedrojć, Mariola Kowalska. 

Ostatnio otrzymałem informację od Pani  Prezes UKS „Skoczek Elbląg” Grażyny 



 

Ciesielskiej, że jej syn a nasz absolwent Kamil  został profesorem katedry fizyki 

Uniwersytetu w Denver. Uczniami naszej szkoły byli jeszcze znani i zasłużeni elbląscy 

lekarze tacy jak dr. Tadeusz Naguszewski czy niedawno zmarły Sławomir Kula, z którymi 

wydawałoby się, że tak niedawno biegałem po szkolnych korytarzach Jedynki. Należy 

również wspomnieć, że elbląski działacz związkowy Grzegorz Adamowicz został niedawno 

powołany na zastępcę przewodniczącego Krajowych Struktur związku NSZZ 

„Solidarność”. 

Warto wspomnieć również, że pewne osoby związane z naszą placówką, często pojawiają 

się na szklanym ekranie w  naszych domach. Są nimi wokalistka Marta Gałuszewska czy 

też prowadzący program „Kanapowcy”, „Kanapowczynie” w TTV, Krzysztof Ferenc. 

Niedawno kończąca naszą szkołę  Katarzyna Kwiatkowska została powołana do ścisłej 

Kadry Narodowej  Juniorek Piłki Ręcznej, a mistrzem polski w szachach błyskawicznych 

został Konrad Żychałko. 

Jakie jest współczesne oblicze naszej Szkoły? 

Niewątpliwie jest ona inna niż dekady temu. Wiele się zmieniło przez ten czas. 

Wielokrotnie,  zmieniała się organizacja pracy, kierunki kształcenia, czy też oferta 

edukacyjna. Kolejne reformy oświatowe, szybko następujące zmiany społeczno- 

gospodarcze, wymagania rynku pracy, postęp technologiczny stawiały przed wszystkimi – 

i nauczycielami, i uczniami coraz to nowe wyzwania i wymagania. 

Jedynka dziś to nowoczesna szkoła licząca 602 uczniów, zatrudniająca 60 nauczycieli, 17 

pracowników administracji i obsługi, wyposażona w dobrej jakości sprzęt IT, 

multimedialny czy różnorodne  pomoce dydaktyczne. Pracują w niej głównie nauczyciele 

dyplomowani. Zarówno uczniowie jak i nauczyciele korzystają z możliwości, jakie 

otwierają się dzięki udziałowi w projektach rządowych i unijnych. Wszyscy dbamy by 

dobrze przygotować młodzież do podjęcia decyzji w wyborze szkoły ponadpodstawowej. 

W życiu naszych uczniów aktywnie uczestniczy Rada Rodziców oraz Fundacja Pro- 

Scholam. 

Chcę również wspomnieć o działaniach Szkoły na rzecz wszechstronnego rozwoju naszych 

uczniów: o wielu akcjach charytatywnych, znaczącym udziale w Wielkiej Orkiestrze 
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Świątecznej Pomocy, Caritas Polska, współpracy z innymi placówkami i instytucjami: 

Polskim Związkiem Szachowym, PTTK, Poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną,  

Biblioteką Pedagogiczną, Centrum Spotkań Europejskich Światowid, teatrem, MOSiR-

em, Elbląskim Muzeum, Policją, Sądem,  szkołami podstawowymi, ponadpodstawowymi  

i przedszkolami. Nasza szkoła to miejsce wielu ciekawych przedsięwzięć: takich jak 

wyjątkowe uroczystości z okazji Świąt Państwowych, Dnia Edukacji Narodowej, Dni 

Patrona, nastrojowe Jasełka, ciekawe festiwale nauki, turnieje szachowe, debaty 

oxfordzkie, dni języków obcych, festyny, żywe lekcje historii i wyjazdy edukacyjne krajowe 

i zagraniczne. Nieoceniony wkład w osiągnięcia artystyczne szkoły miała działalność 

Studia Piosenki i Teatru pod kierunkiem nauczyciela muzyki i sztuki p. Wojciecha 

Karpińskiego. 

Owocem tej twórczej pracy jest zbiór inscenizacji legend związanych z Elblągiem i jego 

regionem, nagranych we współpracy z elbląską telewizją i jej właścicielem p.Juliuszem 

Markiem. 

Odtwórcami ról wg scenariuszy opracowanych przez p. Wojciecha Karpińskiego są 

uczniowie i nauczyciele naszej placówki. Całe to przedsięwzięcie nie powstałoby bez 

wsparcia nauczyciela historii Wojciecha Paczkowskiego, który stworzył charakteryzację 

postaci, dopasowując stroje do przedstawianych czasów historycznych. 

Wojciech Paczkowski w 1000. rocznicę męczeńskiej śmierci św. Wojciecha wraz z 

uczniami założył szkolny klub Historyczno-Turystyczny, którego zadaniem było, 

uczestnictwo uczniów w żywych lekcjach historii w miejscach tych wydarzeń. 

W  szkole działał również Zespół Pieśni i Tańca „ Elbląg” im. Czesława Kujawskiego 

prowadzony przez Mariolę Dobrenko i wspominanego już wcześniej Wojciecha 

Karpińskiego. Tańcem ludowym i pieśnią rozsławiał szkołę i  miasto Elbląg w kraju i za 

granicą.  Po wydaniu  autorskiej płyty szkolni artyści zostali  w 2005 roku zaproszeni 

przez Polski Ośrodek Społeczno-Kulturalny w Londynie na występy podczas benefisu 

Zbigniewa Stączka, którego gościem honorowym był ostatni Prezydent Polski na 

uchodźctwie Ryszard Kaczorowski. 

  



 

Szanowni Państwo! 

Zmodernizowany w 2010 r. budynek naszej szkoły oraz infrastruktura sportowa obecnie 

w pełni zabezpiecza realizację zadań oświatowych, dysponujemy dobrze funkcjonującą 

świetlicą i stołówką szkolną, pracownią chemiczno-biologiczną,  fizyczną, plastyczną, 

językową, dobrym zapleczem sportowym i terapeutycznym. Mamy również ambitne plany 

modernizacji boiska do koszykówki, rozbudowy placu zabaw oraz  utworzenia  innych 

nowoczesnych pracowni: technicznej,  geograficznej i matematycznej. 

Szanowni Goście, Drodzy Emeryci! Powrót do Szkoły to powrót do tego co ocalało w 

pamięci jako obraz najpiękniejszych lat życia. Na wycieczkę do krainy historii  zaproszą 

nas za chwilę nauczyciele i uczniowie. 

A mnie pozostaje w imieniu całej społeczności szkolnej wyrazić wdzięczność wszystkim, 

którzy wspierali i wspierają naszą szkołę. Serdecznie  dziękujemy organowi 

prowadzącemu z Panem Prezydentem na czele, W-M KO, dziękujemy Radzie Rodziców, 

partnerom i sponsorom. 

Szanowni Państwo, Drodzy Goście, to dla nas radość i przywilej gościć Państwa w 

murach naszej Szkoły w tym wyjątkowym dla nas dniu. Dziękuję serdecznie za tak liczne 

przybycie na dzisiejszą uroczystość. Kłaniam się nisko wszystkim tu obecnym. 

Elbląg, 24 czerwca 2025 r. 


